

工房区的“鼎有味道” 三代人的烟火记忆

□ 王羽柔 记者 戎易

戚墅堰街道工房三区，有一家“鼎有味道”卤菜店，是戚墅堰人熟知的“南食堂卤菜店”。文虎酱鸭、虎皮凤爪、蜜汁叉烧……色泽诱人的卤菜一字排开，挑动着过往行人的食欲。

10月30日17时，身穿印有“中国中车”字样的工作服，53岁的徐峰哼着小曲，骑着锈迹斑斑的“凤凰牌”自行车，前来光顾。“来半只酱鸭、一斤爆鱼！”要张罗一家三口的晚餐，徐峰寻思买些卤味解解馋。“我刚工作的时候就开始吃这里的菜，搭酒下饭都合适得很。”他从口袋里掏出饭卡支付，“公司有餐补！”

“鼎有味道”卤菜店最早可

追溯至上世纪90年代初，彼时，它还是戚机厂南食堂的一个小窗口。逢年过节，工人们会拿着公司发的福利券，买点卤味带回家“打牙祭”，一张纸包着的猪爪、咸鸡，足以慰藉一天的辛劳。

55岁的刘培军是卤菜店创始人，他聘用经验丰富的老师傅耿榴震，几十年如一日，坚持手作。卤味好吃，关键在卤：早上4时起床卤制食材，加入盐、糖、酱油以及多种香料，用多少水、卤料和时间都有讲究。经过多道工序，卤汁便会渗透进食材，泛着诱人的色泽。

时代变迁，这家卤菜店从戚机厂搬到了工房区，彻底“改头换面”。但是，原材料没变，加工工艺没变，文虎酱鸭、虎皮凤爪、酱牛肉等招牌菜式都没变。前几年，厨师宋岩拜师成功，从耿榴震手中接过传统卤菜手艺。这是传承，也是积淀。

66岁的张乃平忙着打包卤菜，在店里干了快25年，他负责售卖以及把控食品品质。在这不到5平方米的小店内，他目送一位位常客，也迎来一批批新客。

“这儿干净卫生，吃得放心。”年过七旬的孙晓明挽着儿子到店，买了几只卤猪爪，给晚饭加个菜。她是戚机厂的退休职工，儿子马晨光在戚机厂质量保证部工作。“小时候最开心的就是能咂摸下猪爪。”家常味道的卤味，承载着马晨光童年美好的回忆。“我的孩子也吃着这儿的卤味长大了。”

如今，“鼎有味道”卤菜店增加了卤汁豆腐干、火鸡腿、梅子泡菜等新菜，俘获了不少年轻顾客的心。

卤菜店所在社区——东方社区居委会副主任张广宁告诉记者，卤菜店隶属的常州市南方鼎利商贸有限公司是街道“741”兵团志愿服务队“同心联盟”商家之一。“后续，社区将与商户



孙晓明买卤菜

加强合作，发动他们成为‘志愿发展合伙人’，积极参与‘五社联动’项目，联合开设祖孙代际类、亲子活动类、社会实践类课

堂活动。”夜幕降临，店招亮起，老饕们纷纷循着味儿，来买上几斤记忆中的卤味。



为82名残疾人量身定制创新型辅具

本报讯（陈洋 记者 戎易）日前，常州经开区残联积极链接社会公益资源，为82名残疾人适配并发放肢体类、视力类创新型辅具，进一步提升残疾人生活品质。

前期，结合残疾人基本状况调查工作，区残联组织镇（街道）残联、村（社区）残联开展需求调查摸底，根据残疾人身体情况和生活环境，登记汇总残疾人对创新型辅助器具的需求，做到村不漏户、户不漏人。

“针对单侧下肢缺失的残

疾人，我们安排第三方机构进行大腿、小腿假肢装配取型。区别于传统机械关节、聚氨酯脚底，新型气压膝关节及碳纤维储能脚稳定性、弹性更好，残疾人走起来轻便省力。”区残联工作人员蒋娴介绍，今年已为9名有需求的肢体残疾人发放创新型辅具，从实处解决残疾人出行困难。

同时，汇聚社会公益力量，区残联结合“99公益日”，开展2024年“科技赋能，助力出行”助残项目，共募得爱心资金10万元，为73名有需

求的盲障人士发放智能盲杖，并进行现场培训，一对一真实模拟生活场景，训练定向行走等实用技能，助其解决日常出行障碍。

2020年区残联成立以来，累计为全区600名有辅助器具适配需求的残疾人发放辅具627件。下一步，区残联将充分发挥助残引领作用，宣传引导相关产业将更多的创新技术应用用于残疾人辅助器具领域，保障残疾人平等参与社会生活，共享社会发展成果。

课堂搬到田间 体悟种粮艰辛

本报讯（梅嘉慧 记者 黄雅婷）10月29日，遥观镇渔庄村高标准农田开镰，一派丰收景象。遥观中心小学学生们漫步在田间小路，聆听种粮故事，了解一粒米的旅程。

渔庄村高标准农田总面积578亩，田成方、渠相通、路相连。“高标准农田格局便于大型机械灵活操作、应用。一粒种子从种下到长成，要经过育秧、插秧、治病虫等流程，还要经过运输、烘干、脱粒等多道工序才能成为大米。”常州市建东农机服务专业合作社社长唐新益带领学生近距离观察水稻、大型机械。

秋风吹来，稻浪翻滚，空气中弥漫着稻谷的芳香。“我

第一次到田间感受丰收的喜悦，知道了稻谷从种植到收获的过程是非常漫长的。我们要珍惜粮食，践行光盘行动。”遥观中心小学学生李冰心说。

“我们把课堂搬到稻田，让学生近距离感受农事，从小养成爱粮、惜粮、节粮的好习惯。”遥观中心小学教师吴玲贤介绍。为弘扬勤俭节约精神，传播绿色低碳发展理念，遥观中心小学基于学校食育文化基础，以“在‘惜望’的田野上”为主题，开展了“爱粮惜粮”系列主题研究活动，并建设爱粮惜粮主题科普展馆，引导学生从小树立粮食安全观，力争打造“国际生态学校”。



10月26日，2024常州经开区第七届青少年羽毛球比赛在晋陵体育遥观全民健身中心举行。比赛汇聚全区19所学校的213名青少年参赛，设置小学组、初中组，分别进行男子单打、女子单打和双打比赛。选手们时而轻盈吊球，时而跳跃扣杀，充分展现了顽强拼搏的体育精神，赛出了风格，赛出了水平。

张丽 周洁茹 摄



为进一步推动全民阅读，丰富乡村文化生活，11月2日，常州经开区党群工作部联合横山桥镇在省庄村农家书屋举办新时代乡村阅读活动。现场设置“YUE省心·‘书’菜集市”，市民纷纷拿出家中旧书换取新鲜蔬菜。当天还开展特色小吃集市、集章打卡、漆扇体验等趣味活动。

丁文锦 徐千俞 摄